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Yhteenveto

» Tällä kyselyllä selvitettiin suomalaisten suhdetta luontoon, sen 
monimuotoisuuden turvaamiseen ja siihen, miten vastuut tulisi jakaa eri tahojen 
välillä. 

» Luonnon monimuotoisuudella tarkoitetaan maapallon tai jonkin sen osan 
elollisen luonnon monimuotoisuutta, kuten lajien runsautta.

» Kysely toteutettiin kesäkuussa 2022. Edellisen kerran vastaava kysely toteutettiin 
kesäkuussa 2020.

» Kyselyn vastaajajoukko haettiin CINT-palvelun* avulla. 

*CINT on maailman suurin alusta kuluttajapaneeleille, ja sen kautta saadaan kerättyä sähköisiin kyselyihin nopeasti 
muutamissa päivissä näkemyksiä kansalaisilta Suomesta (ja yhteensä yli 70 maasta maailmassa). CINT-työkalun 
avulla voidaan valita useiden erilaisten kriteerien perusteella kyselyn kohderyhmäksi vastaajia koko Suomen 
alueelta tai erityisiltä kohdealueilta. Palvelu integroituu kyselytyökaluihin ja sen kautta voidaan määritellä useita eri 
kriteerejä kyselyyn vastaajien kohderyhmäksi (perustietoina mm. ikä, sukupuoli, alue ja kieli).



Yhteenveto 1/5
» Kyselyyn vastanneista 64 % oli naisia. Naisten määrä on kasvanut 14 %-yksikköä verrattuna 

vuoden 2020 kyselyyn. Yli 65-vuotiaita ei vastannut tämän vuoden kyselyyn, kun vuoden 
2020 kyselyssä vastanneista 14 % oli yli 65-vuotiaita.

» Kyselyyn vastanneista suurin osa (89 %) pitää luontoa tärkeänä tai erittäin tärkeänä. 
Ikäluokittain tarkasteltuna luonnon tärkeydessä on jokin verran eroja. Tärkeimpänä luontoa pitävät 45–64-vuotiaat.
Vähiten tärkeänä luontoa pitävät opiskelijat ja koululaiset.

» Kodin lähistön viheralueet ja puistot ovat tärkein luontoalue suomalaisille. Vastaajista 40 % pitää 
näitä luontoalueita tärkeimpinä. Myös vuoden 2018 kyselyssä 40 % vastaajista piti näitä luontoalueita tärkeimpinä, 
mutta vuoden 2020 kyselyssä osuus laski 32 prosenttiin. Tärkeimpänä kodin lähistön viheralueita ja puistoja pitävät 
opiskelijat ja koululaiset (56 %) ja yksinasuvat (50 %), vähiten taas yrittäjät (24 %).

» Vastaajista 60 % haluaa mieluiten rauhoittua luonnossa ja 54 % haluaa harrastaa liikuntaa. 
Marjastus tai sienestys ja retkeily kuuluvat myös suosituimpien luonnossa tekemisten joukkoon.

» Yhteensä 41 % liikkuu luonnossa useamman kerran viikossa ja vain 3 % ei liiku luonnossa 
lainkaan. Useamman kerran viikossa luonnossa liikkuminen on laskenut 3 %-yksikköä vuoden 2020 kyselystä. 
Luonnossa useamman kerran viikossa liikkuminen on kasvanut 15 %-yksikköä yrittäjien kohdalla. Eläkkeellä olevien 
luonnossa useamman kerran viikossa liikkuminen on vähentynyt 8 %-yksikköä vuoden 2020 kyselystä.
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» 73 % suomalaisista liikkuu omalla pihalla useamman kerran viikossa ja 45 % liikkuu kodin 

lähistön viheralueilla ja puistoissa useamman kerran viikossa. Kansallispuistoissa ja muilla suojelu-
ja retkeilyalueilla sekä loma-asunnon ympäristössä liikutaan harvemmin.

» Tutuimmat termit ovat luonnon monimuotoisuus (89 %) ja luonnon monimuotoisuuden 
köyhtyminen (68 %). Tuntemattomimpia termejä olivat kuudes massasukupuutto ja elonkirjo.

» Eniten halua toimia luonnon hyväksi herättävät lajien häviäminen ja uhanalaistumisen (50 
%), luonnon monimuotoisuus (35 %), luontotyyppien häviäminen ja uhanalaistuminen (34 %) 
sekä luonnon monimuotoisuuden köyhtyminen (33 %).

» Suomalaiset ovat keskimäärin selvästi huolestuneempia globaalista luonnon tilanteesta 
kuin Suomen luonnon tilanteesta. Suomen luonnon tilanteesta erittäin huolestuneita on 18 % ja 
globaalisti maailman luonnon tilanteesta erittäin huolestuneita on 44 %. Verrattuna vuoden 2020 kyselyyn 
huoli sekä globaalisti maailman luonnon tilanteesta että Suomen luonnon tilanteesta on kasvanut. Maailman 
luonnon tilanteesta erittäin huolestuneiden osuus on kasvanut 10 %-yksikköä ja Suomen luonnon tilanteesta 
erittäin huolestuneiden osuus on kasvanut 6 %-yksikköä
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» Mitkä ovat luontomme suurimmat uhat? Kolme eniten vastauksia saanutta uhkaa kolmen 
eri vuoden kyselyissä:

» Luontomme suurimmista uhista saastuminen ja ympäristömyrkyt nousi esiin useassa eri 
vastaajaluokassa. Alle 25-vuotiaiden vastauksissa nousi esiin roskaantuminen (58 %) ja 
opiskelijoiden ja koululaisten vastauksissa nousi esiin ilmastonmuutos (56 %).

» Vastaajien mielestä vastuu Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja kestävästä 
käytöstä on erityisesti jokaisen kansalaisen vastuulla. Vastaajista 75 % näkee kansalaisten vastuun Suomen 
luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja kestävästä käytöstä suurena tai erittäin suurena. Vastuu nähdään myös valtion ja 
kunnan viranomaisilla, yrityksillä, maanomistajilla ja politikoilla. Nämä samat tahot nousivat esiin myös vuoden 2020 kyselyssä.
Verrattuna vuoden 2020 kyselyyn, yritysten suuri tai erittäin suuri vastuu on noussut 5 %-yksikköä.

» Vastaajista 51 % toimii luonnon monimuotoisuuden puolesta. Suurin osa (64 %) toimii luonnon 
monimuotoisuuden puolesta kuluttamalla ja syömällä luontoa huomioiden. Luonnon tärkeys motivoi 58 % vastaajista ja lapset ja 
tulevat sukupolvet motivoi 48 % vastaajista toimimaan luonnon monimuotoisuuden puolesta.

2022 2020 2018

Saastuminen ja ympäristömyrkyt 
(53 %)
Ilmastonmuutos (45 %)
Roskaantuminen (35 %)

Ilmastonmuutos (47 %)
Roskaantuminen (45 %)
Kemikalisoituminen ja 
ympäristömyrkyt (41 %)

Roskaantuminen (55 %)
Ilmastonmuutos (53 %)
Kemikalisoituminen ja 
ympäristömyrkyt (46 %)
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» Tietoisuus luonnon monimuotoisuudesta ja luontokadosta on kasvanut 47 % vastaajista 

viime aikoina esimerkiksi mediassa näkyvien juttujen kautta. Erityisesti tietoisuus on kasvanut yrittäjien 
ja alle 25-vuotiaiden keskuudessa.

» Suomalaisista suurin osa (92 %) näkee, että puhdas luonto on tärkeä osa suomalaista 
identiteettiä. Myös suurinta osaa (68 %)  kiinnostaa luontoon ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvät asiat.

» Vastaajista suurimman osan (4,5/5) mielestä luonto lisää ihmisten hyvinvointia ja terveyttä, 
luonnon arvoa ei voi mitata rahassa ja kaupunkeja kehittäessä luonto tulisi ottaa huomioon 
nykyistä paremmin.

» Vastaajista 86 % pitää tärkeänä luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön 
näkökulmasta rehevöitymisen, torjunta-aineiden käytön ja roskaantumisen vähentämistä.

» Vastaajista 20 % kokee, että suhde luontoon on muuttunut koronapandemian aikana. Näistä 
vastaajista 92 % kokee muutokset myönteisemmäksi. Luontosuhde on muuttunut koronapandemian aikana 
erityisesti opiskelijoilla ja koululaisilla, joista 36 % vastasi suhteensa luontoon muuttuneen ja alle 25-vuotiailla, 
joista 35 % vastasi suhteen luontoon muuttuneen. 
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» Vastaajista 50 prosentille 27.8.2022 vietettävä Suomen luontopäivä on tuttu. Luonnon päivän 
tunnettavuus on kasvanut verrattuna vuoden 2020 kyselyyn, jolloin vastaajista 46 prosentille Suomen luonnon 
päivä oli tuttu. 

» Suurin osa (63 %) kokee, että Suomen luonnon monimuotoisuusstrategia tavoite on tärkeä 
ja oikeansuuntainen. Suurin osa vastaajista myös kokee, että elinkeinoelämän toimijoiden tulee 
aktiivisemmin sitoutua luonnon monimuotoisuuden tilan parantamiseen ja julkisen hallinnon tulee kaikilla 
sektoreilla ottaa luonnon tilan edistäminen huomioon lainsäädännössä ja ohjauksessa.
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Kuinka tärkeä luonto on sinulle? (1 = ei lainkaan tärkeä; 5 = erittäin tärkeä) (n = 1057)
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Minkälainen luonto on sinulle kaikkein tärkeintä? Valitse vaihtoehdoista kuvaavin. (n = 1057)
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Mitä teet mieluiten luonnossa? Valitse vaihtoehdoista enintään 3. (n = 1057)
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Mitä teet mieluiten luonnossa? Valitse vaihtoehdoista enintään 3.
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Kuinka usein liikut luonnossa? (n = 1057)
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Kuinka usein liikut seuraavissa ympäristöissä?
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Korkeakoulututkinto

Oma piha 

Useamman kerran viikossa Kerran viikossa

Kaksi kertaa kuukaudessa Kerran kuukaudessa tai harvemmin

Kerran vuodessa



Kuinka usein liikut seuraavissa ympäristöissä?
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Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus (2.aste)

Korkeakoulututkinto

Kauempana, mutta päivässä tavoitettavat virkistysalueet

Useamman kerran viikossa Kerran viikossa

Kaksi kertaa kuukaudessa Kerran kuukaudessa tai harvemmin

Kerran vuodessa
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Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus
(2.aste)

Korkeakoulututkinto

Kansallispuistot ja muut suojelu- ja retkeilyalueet

Useamman kerran viikossa Kerran viikossa

Kaksi kertaa kuukaudessa Kerran kuukaudessa tai harvemmin

Kerran vuodessa



Kuinka usein liikut seuraavissa ympäristöissä?
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Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus (2.aste)

Korkeakoulututkinto

Loma-asunnon ympäristö

Useamman kerran viikossa Kerran viikossa

Kaksi kertaa kuukaudessa Kerran kuukaudessa tai harvemmin

Kerran vuodessa
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Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus
(2.aste)

Korkeakoulututkinto

Talouskäytössä oleva tavallinen luontoympäristö

Useamman kerran viikossa Kerran viikossa

Kaksi kertaa kuukaudessa Kerran kuukaudessa tai harvemmin

Kerran vuodessa



Luontotermien tuttuus 
ja aktivoivuus



89%

25%

17%

4%

Luonnon monimuotoisuus

Biodiversiteetti

Biologinen monimuotoisuus

Elonkirjo

Mikä seuraavista on tutuin termi? Valitse enintään kaksi vaihtoehtoa (n = 1048)

68%

31%

24%

7%

Luonnon monimuotoisuuden
köyhtyminen

Luonnon köyhtyminen

Luontokato

Kuudes massasukupuutto



Mikä seuraavista on tutuin termi? Valitse enintään kaksi vaihtoehtoa
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Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Kaikki yhteensä

Biodiversiteetti Luonnon monimuotoisuus Elonkirjo Biologinen monimuotoisuus



Mikä seuraavista on tutuin termi? Valitse enintään kaksi vaihtoehtoa

45%

65%

69%

67%
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68%

69%

56%

60%

71%

74%

68%

43%

29%

30%

29%

33%

29%

25%

35%

40%

33%

26%

31%

25%

23%

22%

23%

21%

24%

27%

23%

29%

20%

18%

23%

8%

8%

6%

7%

8%

7%

6%

10%

6%

7%

5%

7%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen
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Luonnon monimuotoisuuden köyhtyminen Luonnon köyhtyminen Luontokato Kuudes massasukupuutto



Mikä herättää eniten halua toimia luonnon hyväksi? Valitse enintään kolme vaihtoehtoa. (n = 1048)

50%

35%

34%

33%

15%

14%

10%

4%

Lajien häviäminen ja
uhanalaistuminen

Luonnon monimuotoisuus

Luontotyyppien häviäminen ja
uhanalaistuminen

Luonnon monimuotoisuuden
köyhtyminen

Luonnon köyhtyminen

Luontokato

Biodiversiteetti

Elonkirjo



Mikä herättää eniten halua toimia luonnon hyväksi? Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Biodiversiteetti
Luonnon 
monimuotoisuus

Elonkirjo
Luonnon 
monimuotoisuuden 
köyhtyminen

Luonnon 
köyhtyminen

Luontokato
Luontotyyppien 
häviäminen ja 
uhanalaistuminen

Lajien häviäminen ja 
uhanalaistuminen

Alle 25 15 % 35 % 8 % 29 % 15 % 12 % 15 % 25 %

25-44 11 % 32 % 5 % 32 % 15 % 15 % 31 % 50 %

45-64 8 % 36 % 2 % 34 % 15 % 12 % 39 % 51 %

Nainen 9 % 32 % 3 % 35 % 14 % 13 % 37 % 56 %

Mies 12 % 38 % 5 % 29 % 16 % 15 % 28 % 38 %

Palkkatyössä 11 % 34 % 4 % 34 % 14 % 15 % 31 % 50 %

Yrittäjä 14 % 33 % 8 % 39 % 18 % 8 % 37 % 45 %

Työtön 11 % 33 % 4 % 28 % 21 % 17 % 31 % 44 %

Opiskelija tai 
koululainen 13 % 40 % 8 % 29 % 19 % 13 % 29 % 50 %

Eläkkeellä 5 % 34 % 2 % 32 % 12 % 12 % 43 % 54 %

Jokin muu 8 % 39 % 3 % 34 % 13 % 8 % 45 % 47 %

Kaikki yhteensä 10 % 35 % 4 % 33 % 15 % 14 % 34 % 50 %



Luonnon tila ja vastuu 
luonnosta



Oletko huolissasi luonnon tilanteesta (1= en lainkaan huolestunut, 5=erittäin huolestunut; EOS) (n = 1042)
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44%
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Oletko huolissasi Suomen luonnon tilanteesta?

Oletko huolissasi globaalisti maailman luonnon
tilanteesta?

1 2 3 4 5 EOS



Oletko huolissasi Suomen luonnon tilanteesta
(1= en lainkaan huolestunut, 5=erittäin huolestunut; EOS)
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Opiskelija tai koululainen
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Jokin muu

Kaikki yhteensä

1 2 3 4 5 EOS



Oletko huolissasi globaalisti maailman luonnon tilanteesta
(1= en lainkaan huolestunut, 5=erittäin huolestunut; EOS)
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1 2 3 4 5 EOS



Mitkä ovat luontomme suurimmat uhat? Valitse vaihtoehdoista enintään 3. (n = 1042)

53%

45%

35%

33%

30%

29%

18%

18%

2%

Saastuminen ja ympäristömyrkyt

Ilmastonmuutos

Roskaantuminen

Luonnon monimuotoisuuden häviäminen eli luontokato

Luonnonvarojen ylikulutus

Luontoalueiden häviäminen rakentamisen seurauksena

Vieraslajit

Rehevöityminen

Muu, mikä? Muu, mikä?
Markkinatalous, ihmiset eivät osaa arvostaa luontoa 
tarpeeksi, metsähakkuut, väestön liikakasvu



Mitkä ovat luontomme suurimmat uhat? Valitse vaihtoehdoista enintään 3.

Rehevöityminen Roskaantuminen
Saastuminen ja 
ympäristömyrkyt

Vieraslajit

Luontoalueiden 
häviäminen 
rakentamisen 
seurauksena

Ilmastonmuuto
s

Luonnon 
monimuotoisuud
en häviäminen eli 
luontokato

Luonnonvarojen 
ylikulutus

Muu, mikä?

Alle 25 12 % 58 % 42 % 23 % 32 % 34 % 20 % 12 % 0 %

25-44 13 % 37 % 49 % 15 % 28 % 46 % 28 % 31 % 2 %

45-64 22 % 28 % 55 % 20 % 27 % 43 % 36 % 30 % 2 %

Nainen 15 % 32 % 54 % 15 % 30 % 48 % 32 % 32 % 1 %

Mies 20 % 37 % 47 % 22 % 24 % 35 % 31 % 25 % 3 %

Palkkatyössä 17 % 35 % 51 % 17 % 29 % 44 % 31 % 32 % 1 %

Yrittäjä 18 % 43 % 41 % 20 % 27 % 45 % 31 % 16 % 4 %

Työtön 12 % 37 % 58 % 17 % 28 % 41 % 32 % 28 % 1 %
Opiskelija tai 
koululainen 17 % 44 % 35 % 17 % 38 % 56 % 33 % 31 % 0 %

Eläkkeellä 21 % 28 % 58 % 19 % 25 % 45 % 34 % 26 % 3 %

Jokin muu 13 % 37 % 50 % 18 % 32 % 39 % 34 % 45 % 5 %

Kaikki yhteensä 17 % 35 % 53 % 18 % 29 % 45 % 33 % 30 % 2 %



Arvioi seuraavien tahojen vastuuta Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja
kestävästä käytöstä asteikolla 1-5 (1= ei lainkaan vastuuta, 5=erittäin suuri vastuu; EOS) (n = 1042)
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EU ja kansainväliset sopimukset

Valtion viranomaiset

Kunnan viranomaiset

Yritykset

Maanomistajat

Poliitikot

Kansalaisjärjestöt

Koulut ja oppilaitokset

Jokainen kansalainen

Pankit ja rahoituslaitokset

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavien tahojen vastuuta Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja
kestävästä käytöstä asteikolla 1-5 (1= ei lainkaan vastuuta, 5=erittäin suuri vastuu; EOS).
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1 2 3 4 5 EOS
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1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavien tahojen vastuuta Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja
kestävästä käytöstä asteikolla 1-5 (1= ei lainkaan vastuuta, 5=erittäin suuri vastuu; EOS).
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Kunnan viranomaiset

1 2 3 4 5 EOS
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Yritykset

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavien tahojen vastuuta Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja
kestävästä käytöstä asteikolla 1-5 (1= ei lainkaan vastuuta, 5=erittäin suuri vastuu; EOS).
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Maanomistajat 

1 2 3 4 5 EOS
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27%

33%

31%

26%

28%

18%

26%

29%

36%

29%

25%

28%

31%

6%

5%

5%

6%

3%

4%

2%

5%

6%

7%

13%

8%

6%

3%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus

Korkeakoulututkinto

Poliitikot 

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavien tahojen vastuuta Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja
kestävästä käytöstä asteikolla 1-5 (1= ei lainkaan vastuuta, 5=erittäin suuri vastuu; EOS).
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9%

10%
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17%
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8%

9%
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34%
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18%
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14%

8%

6%

6%

8%

4%

5%

2%

8%

8%

8%

16%

12%

6%

5%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus

Korkeakoulututkinto

Kansalaisjärjestöt 

1 2 3 4 5 EOS
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17%
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31%
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31%
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23%
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14%
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21%

16%

13%
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14%

3%

7%

5%

7%

4%

5%

8%

4%

8%

8%

14%

5%

4%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus

Korkeakoulututkinto

Koulut ja oppilaitokset 

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavien tahojen vastuuta Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelusta ja
kestävästä käytöstä asteikolla 1-5 (1= ei lainkaan vastuuta, 5=erittäin suuri vastuu; EOS).
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17%
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18%
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37%

31%

29%
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26%
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27%
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21%

30%

33%

32%

41%

47%

48%

36%

44%

44%

38%

40%

45%

47%

40%

45%

43%

2%

3%

2%

3%

2%

2%

3%

2%

4%

3%

7%

2%

1%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus

Korkeakoulututkinto

Jokainen kansalainen

1 2 3 4 5 EOS
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11%
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8%

9%

8%

11%

9%

4%
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18%

14%

16%

15%

16%

24%

15%
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12%

18%

13%

15%

16%

33%
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34%
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30%

35%

31%

21%

30%

33%

31%
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26%
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23%
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24%
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19%
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11%
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18%
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14%

14%

13%

6%

8%

9%

9%

5%

6%

4%

12%

10%

10%

16%

14%

8%

6%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus

Korkeakoulututkinto

Pankit ja rahoituslaitokset

1 2 3 4 5 EOS



Toimitko luonnon monimuotoisuuden puolesta? (n = 1042)

51%

17%

33%

Kyllä

Ei

EOS

64%

46%

41%

32%

31%

14%

14%

10%

8%

3%

Kulutan ja syön luontoa huomioiden

Vaalin metsäluontoa

Ylläpidän luonnon monimuotoisuutta
pihallani tai maatilallani

Huomioin luonnon monimuotoisuuden
äänestyspäätöksissäni

Torjun luonnon kannalta haitallisia
vieraslajeja

Tuen luonnon monimuotoisuuden
turvaamista rahallisesti

Huomioin työssäni luonnon
monimuotoisuuden

Osallistun luonnonhoitotalkoisiin

Toimin yhteiskunnallisissa liikkeissä,
ryhmissä tai järjestöissä

Jokin muu, mikä?

Jos kyllä, miten (voit valita useamman) (n = 531)

Joku muu, mikä?
Kierrätän, lahjoitukset, edistän 
kiertotaloutta



Toimitko luonnon monimuotoisuuden puolesta?

59%

51%

50%

55%

44%

53%

58%

45%

56%

48%

50%

42%

47%

58%

21%

17%

16%

14%

21%

16%

18%

19%

13%

17%

16%

21%

19%

12%

21%

33%

34%

31%

35%

32%

24%

35%

31%

35%

34%

37%

34%

30%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus (2. aste)

Korkeakoulututkinto

Kyllä Ei EOS



Jos toimit luonnon monimuotoisuuden puolesta, miten (voit valita useamman)

Vaalin metsäluontoa

Ylläpidän luonnon 
monimuotoisuutta 
pihallani tai 
maatilallani

Kulutan ja syön 
luontoa huomioiden

Torjun luonnon 
kannalta haitallisia 
vieraslajeja

Osallistun 
luonnonhoit
otalkoisiin

Huomioin 
työssäni luonnon 
monimuotoisuude
n

Toimin 
yhteiskunnallisissa 
liikkeissä, ryhmissä tai 
järjestöissä

Tuen luonnon 
monimuotoisu
uden 
turvaamista 
rahallisesti

Huomioin 
luonnon 
monimuotois
uuden 
äänestyspäät
öksissäni

Jokin muu, mikä?

Alle 25 43 % 46 % 46 % 16 % 19 % 19 % 11 % 11 % 5 % 0 %
25-44 40 % 35 % 65 % 26 % 8 % 15 % 9 % 16 % 34 % 2 %
45-64 52 % 48 % 65 % 38 % 10 % 11 % 5 % 13 % 33 % 5 %

Nainen 43 % 43 % 69 % 30 % 10 % 14 % 6 % 14 % 33 % 3 %
Mies 53 % 39 % 51 % 32 % 10 % 13 % 10 % 15 % 28 % 3 %

Palkkatyössä 43 % 34 % 65 % 27 % 11 % 17 % 8 % 16 % 31 % 2 %
Yrittäjä 59 % 69 % 72 % 55 % 17 % 28 % 17 % 14 % 28 % 3 %
Työtön 48 % 43 % 62 % 26 % 9 % 8 % 6 % 17 % 34 % 3 %
Opiskelija tai 
koululainen 44 % 33 % 56 % 22 % 7 % 15 % 11 % 15 % 41 % 4 %
Eläkkeellä 49 % 53 % 60 % 36 % 10 % 3 % 4 % 8 % 34 % 6 %
Jokin muu 53 % 58 % 58 % 47 % 5 % 5 % 0 % 16 % 16 % 11 %

Peruskoulu 60 % 36 % 53 % 15 % 6 % 9 % 4 % 9 % 26 % 4 %
Lukio tai 
ammatillinen 
koulutus (2. aste) 47 % 47 % 58 % 36 % 11 % 13 % 7 % 11 % 25 % 5 %
Korkeakoulututkin
to 42 % 37 % 71 % 29 % 11 % 15 % 8 % 19 % 40 % 1 %



Mikä motivoi toimimaan luonnon monimuotoisuuden puolesta? Valitse enintään kolme vaihtoehtoa. (n = 1042)

58%

48%

30%

25%

24%

24%

23%

14%

9%

Luonto itsessään on tärkeä

Lapset ja tulevat sukupolvet

Oma lähiympäristö

Oma ja läheisten terveys

Luontokadon pysäyttäminen hillitsee
ilmastonmuutosta

Monimuotoinen luonto on kaunis

Luonto tuottaa meille palveluja, joita ilman ei voi
pärjätä

Luonnossa virkistyminen

Luonnon pyhyyden vaaliminen



Mikä motivoi toimimaan luonnon monimuotoisuuden puolesta? Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Lapset ja tulevat 
sukupolvet

Oma 
lähiympäristö

Oma ja läheisten terveys
Luonto itsessään on 
tärkeä

Luonto tuottaa 
meille palveluja, 
joita ilman ei voi 
pärjätä

Luontokadon 
pysäyttäminen 
hillitsee 
ilmastonmuutos
ta

Monimuotoinen 
luonto on kaunis

Luonnossa 
virkistyminen

Luonnon 
pyhyyden 
vaaliminen

Alle 25 33 % 33 % 24 % 43 % 30 % 21 % 17 % 16 % 8 %
25-44 50 % 28 % 27 % 58 % 22 % 24 % 23 % 13 % 10 %
45-64 47 % 31 % 25 % 60 % 23 % 24 % 26 % 15 % 9 %

Nainen 50 % 30 % 27 % 60 % 24 % 26 % 23 % 13 % 9 %
Mies 44 % 29 % 22 % 54 % 20 % 19 % 25 % 16 % 9 %

Palkkatyössä 50 % 29 % 26 % 55 % 23 % 25 % 23 % 12 % 9 %
Yrittäjä 50 % 48 % 20 % 54 % 22 % 8 % 20 % 14 % 6 %
Työtön 39 % 27 % 22 % 60 % 21 % 22 % 29 % 16 % 13 %
Opiskelija tai 
koululainen 42 % 29 % 25 % 60 % 29 % 31 % 31 % 15 % 4 %
Eläkkeellä 48 % 27 % 25 % 64 % 24 % 25 % 23 % 18 % 8 %
Jokin muu 50 % 34 % 37 % 61 % 16 % 18 % 21 % 16 % 11 %

Peruskoulu 40 % 34 % 35 % 57 % 18 % 13 % 19 % 16 % 7 %
Lukio tai 
ammatillinen 
koulutus (2. 
aste) 46 % 30 % 25 % 55 % 26 % 23 % 26 % 15 % 8 %
Korkeakoulutut
kinto 52 % 28 % 23 % 62 % 21 % 28 % 22 % 12 % 11 %



Onko tietoisuutesi luonnon monimuotoisuudesta ja luontokadosta kasvanut viime aikoina
esimerkiksi mediassa näkyvien juttujen kautta? (n = 1042)

47%

30%

22%

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



Onko tietoisuutesi luonnon monimuotoisuudesta ja luontokadosta kasvanut viime aikoina
esimerkiksi mediassa näkyvien juttujen kautta?

57%

42%

51%

49%

45%

47%

60%

41%

52%

49%

47%

37%

48%

49%

24%

37%

24%

28%

34%

31%

26%

32%

29%

28%

29%

35%

28%

33%

19%

21%

25%

23%

22%

22%

14%

27%

19%

23%

24%

28%

24%

18%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus (2. aste)

Korkeakoulututkinto

Kyllä Ei En osaa sanoa



Luonnon merkitys



Arvioi seuraavia väittämiä asteikolla 1-5, EOS (n = 1024)

3%

9%

3%

2%

19%

10%

21%

14%

5%

26%

6%

31%

36%

33%

23%

29%

20%

36%

21%

31%

38%

15%

72%

16%

9%

15%

30%

10%

1%

4%

5%

5%

2%

2%

Puhdas luonto on tärkeä osa suomalaista identiteettiä

Luonnon arvostus näkyy kotipaikkakunnallani

Luontoa suojellaan riittävästi valtakunnallisesti

Saan tarpeeksi tietoa luonnon monimuotoisuudesta, sen uhista ja ratkaisuista
luontokatoon

Luontoon ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvät asiat kiinnostavat minua

Luonto on ensisijaisesti ihmisen käyttöä varten

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavia väittämiä asteikolla 1-5, EOS (n = 1024)

4,63

3,56

3,01

3,43

3,89

2,7

Puhdas luonto on tärkeä osa suomalaista identiteettiä

Luonnon arvostus näkyy kotipaikkakunnallani

Luontoa suojellaan riittävästi valtakunnallisesti

Saan tarpeeksi tietoa luonnon monimuotoisuudesta, sen uhista ja
ratkaisuista luontokatoon

Luontoon ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvät asiat kiinnostavat
minua

Luonto on ensisijaisesti ihmisen käyttöä varten



Arvioi seuraavia väittämiä asteikolla 1-5, EOS

4,2

3,7

3,4

3,5

3,4

3,3

4,6

3,5

3,0

3,4

3,9

2,5

4,8

3,6

3,0

3,5

4,0

2,8

Puhdas luonto on tärkeä osa suomalaista identiteettiä

Luonnon arvostus näkyy kotipaikkakunnallani

Luontoa suojellaan riittävästi valtakunnallisesti

Saan tarpeeksi tietoa luonnon monimuotoisuudesta, sen uhista ja
ratkaisuista luontokatoon

Luontoon ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvät asiat kiinnostavat
minua

Luonto on ensisijaisesti ihmisen käyttöä varten

Alle 25 25-44 45-64

4,7

3,6

2,9

3,4

4,0

2,6

4,5

3,5

3,1

3,5

3,8

2,9

Puhdas luonto on tärkeä osa suomalaista identiteettiä

Luonnon arvostus näkyy kotipaikkakunnallani

Luontoa suojellaan riittävästi valtakunnallisesti

Saan tarpeeksi tietoa luonnon monimuotoisuudesta,
sen uhista ja ratkaisuista luontokatoon

Luontoon ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvät
asiat kiinnostavat minua

Luonto on ensisijaisesti ihmisen käyttöä varten

Nainen Mies



Arvioi seuraavia väittämiä asteikolla 1-5, EOS

4,6

3,6

3,1

3,5

3,8

2,7

4,3

3,7

3,3

3,4

3,9

2,8

4,7

3,4

2,9

3,3

3,9

2,5

4,6

3,6

3,0

3,3

3,9

2,5

4,7

3,5

2,9

3,5

4,0

2,9

4,8

3,5

2,7

3,1

3,8

2,4

Puhdas luonto on tärkeä osa suomalaista identiteettiä

Luonnon arvostus näkyy kotipaikkakunnallani

Luontoa suojellaan riittävästi valtakunnallisesti

Saan tarpeeksi tietoa luonnon monimuotoisuudesta,
sen uhista ja ratkaisuista luontokatoon

Luontoon ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvät asiat
kiinnostavat minua

Luonto on ensisijaisesti ihmisen käyttöä varten

Palkkatyössä Yrittäjä Työtön Opiskelija tai koululainen Eläkkeellä Jokin muu

4,5

3,5

2,9

3,4

3,6

3,1

4,6

3,6

3,1

3,4

3,9

2,8

4,6

3,6

2,9

3,4

4,0

2,4

Puhdas luonto on tärkeä osa suomalaista
identiteettiä

Luonnon arvostus näkyy kotipaikkakunnallani

Luontoa suojellaan riittävästi valtakunnallisesti

Saan tarpeeksi tietoa luonnon
monimuotoisuudesta, sen uhista ja ratkaisuista

luontokatoon

Luontoon ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvät
asiat kiinnostavat minua

Luonto on ensisijaisesti ihmisen käyttöä varten

Peruskoulu Lukio tai ammatillinen koulutus (2. aste) Korkeakoulututkinto



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS. (n= 1023)

4%

15%

6%

5%

23%

2%

5%

18%

22%

28%

10%

14%

7%

10%

23%

30%

33%

19%

20%

36%

21%

25%

31%

36%

30%

7%

66%

43%

69%

61%

35%

7%

9%

10%

2%

4%

2%

2%

4%

Luontoarvojen huomioiminen aiheuttaa enemmän hyötyjä kuin haittoja

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen on taloudellisesti kannattavaa

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen rajoittaa alueiden kehitystä

Luonnon arvoa ei voi mitata rahassa

Monimuotoinen luonto on tärkeä alueen maineelle

Luonto lisää ihmisten hyvinvointia ja terveyttä

Kaupunkeja kehitettäessä luonto tulisi ottaa huomioon nykyistä paremmin

Kaupungistuminen on uhka luontoarvojen säilymiselle

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS. (n= 1023)

3,95

3,95

2,77

4,51

4,25

4,60

4,47

3,95

Luontoarvojen huomioiminen aiheuttaa enemmän hyötyjä kuin
haittoja

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen on taloudellisesti
kannattavaa

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen rajoittaa alueiden
kehitystä

Luonnon arvoa ei voi mitata rahassa

Monimuotoinen luonto on tärkeä alueen maineelle

Luonto lisää ihmisten hyvinvointia ja terveyttä

Kaupunkeja kehitettäessä luonto tulisi ottaa huomioon nykyistä
paremmin

Kaupungistuminen on uhka luontoarvojen säilymiselle



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS.

3,7

3,7

3,3

4,2

4,0

4,1

4,0

3,8

3,9

3,9

2,8

4,5

4,2

4,6

4,4

3,9

4,1

4,0

2,6

4,6

4,3

4,7

4,6

4,0

Luontoarvojen huomioiminen aiheuttaa enemmän
hyötyjä kuin haittoja

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen on
taloudellisesti kannattavaa

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen rajoittaa
alueiden kehitystä

Luonnon arvoa ei voi mitata rahassa

Monimuotoinen luonto on tärkeä alueen maineelle

Luonto lisää ihmisten hyvinvointia ja terveyttä

Kaupunkeja kehitettäessä luonto tulisi ottaa huomioon
nykyistä paremmin

Kaupungistuminen on uhka luontoarvojen säilymiselle

Alle 25 25-44 45-64

4,0

4,0

2,6

4,6

4,3

4,7

4,6

4,1

3,9

3,8

3,0

4,4

4,1

4,4

4,3

3,8

Luontoarvojen huomioiminen aiheuttaa enemmän
hyötyjä kuin haittoja

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen on
taloudellisesti kannattavaa

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen rajoittaa
alueiden kehitystä

Luonnon arvoa ei voi mitata rahassa

Monimuotoinen luonto on tärkeä alueen maineelle

Luonto lisää ihmisten hyvinvointia ja terveyttä

Kaupunkeja kehitettäessä luonto tulisi ottaa
huomioon nykyistä paremmin

Kaupungistuminen on uhka luontoarvojen säilymiselle

Nainen Mies



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS.

3,9
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2,9
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3,9

3,9

3,7

2,8

4,2

4,1

4,3

4,3

3,8

3,9

3,9

2,6

4,5

4,3

4,6

4,4

4,1

3,9

3,8

2,7

4,4

4,4

4,5

4,4

4,0

4,1

4,1

2,7

4,7

4,3

4,7

4,6

4,1

3,7

4,1

2,5

4,7

4,2

4,6

4,7

4,3

Luontoarvojen huomioiminen aiheuttaa enemmän hyötyjä kuin
haittoja

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen on taloudellisesti
kannattavaa

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen rajoittaa alueiden
kehitystä

Luonnon arvoa ei voi mitata rahassa

Monimuotoinen luonto on tärkeä alueen maineelle

Luonto lisää ihmisten hyvinvointia ja terveyttä

Kaupunkeja kehitettäessä luonto tulisi ottaa huomioon nykyistä
paremmin

Kaupungistuminen on uhka luontoarvojen säilymiselle

Palkkatyössä Yrittäjä Työtön Opiskelija tai koululainen Eläkkeellä Jokin muu
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Luonnon monimuotoisuuden edistäminen rajoittaa
alueiden kehitystä

Luonnon arvoa ei voi mitata rahassa

Monimuotoinen luonto on tärkeä alueen maineelle

Luonto lisää ihmisten hyvinvointia ja terveyttä

Kaupunkeja kehitettäessä luonto tulisi ottaa huomioon
nykyistä paremmin

Kaupungistuminen on uhka luontoarvojen säilymiselle

Peruskoulu Lukio tai ammatillinen koulutus (2. aste) Korkeakoulututkinto



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS (n = 1022)  
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Luonnonsuojelu on rasite elinkeinoelämälle

Luonnon monimuotoisuuden turvaaminen on yhteiskunnan keskeisiä tehtäviä

Ihmisen hyvinvointi ja terveys on riippuvainen luonnon monimuotoisuudesta

Luonnon monimuotoisuus on perusta taloudelliselle toiminnalle

Suomalaisilla on erityinen vastuu Suomen luonnon monimuotoisuudesta

Suomalaisten kulutustaso ja suuri ekologinen jalanjälki aiheuttaa luontokatoa Suomessa ja
muualla maailmassa

Luonnon itseisarvo on huomioitava päätöksenteossa

Pankkien ja rahoituslaitosten tulee kantaa vastuuta luonnon monimuotoisuudesta

Valtion tulee kantaa vastuuta luonnon monimuotoisuudesta

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS (n = 1022)  
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Luonnonsuojelu on rasite elinkeinoelämälle

Luonnon monimuotoisuuden turvaaminen on yhteiskunnan
keskeisiä tehtäviä

Ihmisen hyvinvointi ja terveys on riippuvainen luonnon
monimuotoisuudesta

Luonnon monimuotoisuus on perusta taloudelliselle toiminnalle

Suomalaisilla on erityinen vastuu Suomen luonnon
monimuotoisuudesta

Suomalaisten kulutustaso ja suuri ekologinen jalanjälki aiheuttaa
luontokatoa Suomessa ja muualla maailmassa

Luonnon itseisarvo on huomioitava päätöksenteossa

Pankkien ja rahoituslaitosten tulee kantaa vastuuta luonnon
monimuotoisuudesta

Valtion tulee kantaa vastuuta luonnon monimuotoisuudesta



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS.
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Luonnon monimuotoisuuden turvaaminen on yhteiskunnan
keskeisiä tehtäviä

Ihmisen hyvinvointi ja terveys on riippuvainen luonnon
monimuotoisuudesta

Luonnon monimuotoisuus on perusta taloudelliselle
toiminnalle

Suomalaisilla on erityinen vastuu Suomen luonnon
monimuotoisuudesta

Suomalaisten kulutustaso ja suuri ekologinen jalanjälki
aiheuttaa luontokatoa Suomessa ja muualla maailmassa

Luonnon itseisarvo on huomioitava päätöksenteossa

Pankkien ja rahoituslaitosten tulee kantaa vastuuta luonnon
monimuotoisuudesta

Valtion tulee kantaa vastuuta luonnon monimuotoisuudesta
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Ihmisen hyvinvointi ja terveys on riippuvainen
luonnon monimuotoisuudesta

Luonnon monimuotoisuus on perusta
taloudelliselle toiminnalle

Suomalaisilla on erityinen vastuu Suomen
luonnon monimuotoisuudesta

Suomalaisten kulutustaso ja suuri ekologinen
jalanjälki aiheuttaa luontokatoa Suomessa ja

muualla maailmassa

Luonnon itseisarvo on huomioitava
päätöksenteossa

Pankkien ja rahoituslaitosten tulee kantaa
vastuuta luonnon monimuotoisuudesta

Valtion tulee kantaa vastuuta luonnon
monimuotoisuudesta

Nainen Mies



Arvioi seuraavia luonnon monimuotoisuuden yhteiskunnalliseen merkitykseen liittyviä väittämiä asteikolla 1-5, EOS.
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Luonnon monimuotoisuuden turvaaminen on
yhteiskunnan keskeisiä tehtäviä

Ihmisen hyvinvointi ja terveys on riippuvainen
luonnon monimuotoisuudesta

Luonnon monimuotoisuus on perusta taloudelliselle
toiminnalle

Suomalaisilla on erityinen vastuu Suomen luonnon
monimuotoisuudesta

Suomalaisten kulutustaso ja suuri ekologinen
jalanjälki aiheuttaa luontokatoa Suomessa ja muualla

maailmassa

Luonnon itseisarvo on huomioitava päätöksenteossa

Pankkien ja rahoituslaitosten tulee kantaa vastuuta
luonnon monimuotoisuudesta

Valtion tulee kantaa vastuuta luonnon
monimuotoisuudesta

Palkkatyössä Yrittäjä Työtön Opiskelija tai koululainen Eläkkeellä Jokin muu
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Luonnonsuojelu on rasite elinkeinoelämälle
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yhteiskunnan keskeisiä tehtäviä

Ihmisen hyvinvointi ja terveys on riippuvainen luonnon
monimuotoisuudesta

Luonnon monimuotoisuus on perusta taloudelliselle
toiminnalle

Suomalaisilla on erityinen vastuu Suomen luonnon
monimuotoisuudesta

Suomalaisten kulutustaso ja suuri ekologinen jalanjälki
aiheuttaa luontokatoa Suomessa ja muualla

maailmassa

Luonnon itseisarvo on huomioitava päätöksenteossa

Pankkien ja rahoituslaitosten tulee kantaa vastuuta
luonnon monimuotoisuudesta

Valtion tulee kantaa vastuuta luonnon
monimuotoisuudesta

Peruskoulu Lukio tai ammatillinen koulutus (2. aste) Korkeakoulututkinto



Kuinka tärkeänä pidät seuraavia asioita luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön näkökulmasta 
asteikolla 1-5, EOS. (n = 1022)
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Lajien suojelun edistäminen

Uusien luonnonsuojelualueiden perustaminen

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen maankäytön suunnittelussa ja toteutuksessa

Erilaisten elinympäristöjen suojelun edistäminen

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen metsien käytössä

Maatalousympäristön monimuotoisuuden vaaliminen

Maisemanhoidon ja perinnemaisemien edistäminen

Rauhoitettujen lajien aiheuttamia vahinkoja koskeva neuvonta

Vieraslajien torjunta

Rehevöitymisen, torjunta-aineiden käytön, ja roskaantumisen vähentäminen

Meluntorjunta

Heikentyneiden elinympäristöjen ennallistaminen

Kasvissyönnin edistäminen

1 2 3 4 5 EOS



Kuinka tärkeänä pidät seuraavia asioita luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön näkökulmasta 
asteikolla 1-5, EOS. (n = 1022)
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Rehevöitymisen, torjunta-aineiden käytön, ja roskaantumisen
vähentäminen

Meluntorjunta

Heikentyneiden elinympäristöjen ennallistaminen

Kasvissyönnin edistäminen



Kuinka tärkeänä pidät seuraavia asioita luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön näkökulmasta 
asteikolla 1-5, EOS.
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Kuinka tärkeänä pidät seuraavia asioita luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön näkökulmasta 
asteikolla 1-5, EOS.
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Miten koet suhteesi luontoon? (n = 1022)
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Yhteys luontoon ja ympäristöön on osa henkisyyttäni

Huomioin ja havainnoin luontoa missä tahansa olenkin

Luontosuhteeni liittyy keskeisesti siihen, kuka olen

Ihanteellinen lomakohteeni olisi kaukainen paikka luonnonsuojelualueella

Pohdin aina sitä, miten oma toimintani vaikuttaa ympäristöön

Tunnen syvää yhteyttä maapalloon ja kaikkiin eläviin olentoihin
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Miten koet suhteesi luontoon?
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Korkeakoulututkinto

Yhteys luontoon ja ympäristöön on osa henkisyyttäni 
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Miten koet suhteesi luontoon?
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Miten koet suhteesi luontoon?
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Pohdin aina sitä, miten oma toimintani vaikuttaa ympäristöön 
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Onko suhteesi luontoon muuttunut koronapandemian aikana? (n = 1023)
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Jokin muu, kuvaile tähän tarkemmin.

Jos vastasit kyllä, miten? (n = 203)



Onko suhteesi luontoon muuttunut koronapandemian aikana?

35%

23%

16%

22%

17%

22%

33%

16%

36%

14%

8%

20%

17%

25%

44%

66%

76%

67%

73%

68%

59%

71%

48%

77%

82%

67%

74%

64%

21%

12%

8%

11%

10%

10%

8%

13%

16%

9%

11%

13%

9%

11%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus (2. aste)

Korkeakoulututkinto

Kyllä Ei En osaa sanoa

85%

89%

99%

92%

92%

95%

88%

91%

75%

93%

100%

86%

90%

95%

15%

5%

1%

4%

7%

2%

13%

9%

13%

4%

14%

6%

7%

4%

2%

3%

13%

4%

4%

4%

Alle 25

25-44

45-64

Nainen

Mies

Palkkatyössä

Yrittäjä

Työtön

Opiskelija tai koululainen

Eläkkeellä

Jokin muu

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus (2. aste)

Korkeakoulututkinto

Jos vastasit kyllä, miten?

Myönteisemmäksi Kielteisemmäksi Jokin muu, kuvaile tähän tarkemmin.



Onko elokuun viimeisenä lauantaina (27.8. vuonna 2022) vietettävä Suomen luonnon päivä sinulle tuttu? (n = 1015) 
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Suomen luonnon 
monimuotoisuusstrategia



Valitse parhaiten mielipidettäsi kuvaavat väittämät (n = 1015)
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Tavoitteen toteutuminen on tärkeää mutta se ei saa uhata taloudellista
kasvua

Tavoitteen toteutuminen on tärkeää mutta ei yhteiskunnan tärkeimpiä
prioriteetteja

Tavoitteen toteutuminen on tärkeää mutta se ei saa uhata
luonnonvarojen tehokasta hyödyntämistä

Tavoite on epärealistinen
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Arvioi seuraavia strategian tavoitteen kannalta merkittäviä väitteitä asteikolla 1-5, EOS. (n = 1015)
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Olen valmis toimimaan aktiivisemmin luonnon tilan edistämiseksi

Olen valmis muuttamaan kulutustottumuksiani niin, että vaikutukset luonnon
monimuotoisuuteen vähenevät

Elinkeinoelämän toimijoiden tulee aktiivisemmin sitoutua luonnon
monimuotoisuuden tilan parantamiseen

Julkisen hallinnon tulee kaikilla sektoreilla ottaa luonnon tilan edistäminen
huomioon lainsäädännössä ja ohjauksessaan

Olen valmis tukemaan rahallisesti luonnontilan parantamista

Suomi kantaa vastuuta luonnon monimuotoisuudesta globaalisti

1 2 3 4 5 EOS



Arvioi seuraavia strategian tavoitteen kannalta merkittäviä väitteitä asteikolla 1-5, EOS.
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Arvioi seuraavia strategian tavoitteen kannalta merkittäviä väitteitä asteikolla 1-5, EOS.
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Elinkeinoelämän toimijoiden tulee aktiivisemmin sitoutua 
luonnon monimuotoisuuden tilan parantamiseen
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Arvioi seuraavia strategian tavoitteen kannalta merkittäviä väitteitä asteikolla 1-5, EOS.
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Olen valmis tukemaan rahallisesti luonnontilan parantamista
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